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آزمون فرض آماري

فرضآزمون ون رضز
  ممكن و نامند مي آماري فرض يك را جامعه پارامتر يا جامعه توزيع درباره حكمي هر

 مبنايبر بايد فرض،يكبودننادرستيادرست .باشددرستنايادرستاست
يزريوزل فرضآزمون را عملاين.شودبررسيجامعهاز گيرينمونهازحاصلاطلاعات ونرلنورر رضز

.ناميم مي

      وجودبه مكمل فرضدوبنابرايباشد،نادرست يادرستاستممكنادعاچون
ييي  درستادعا كه اينبرايديگريوباشددرست ادعاكهآنبراييكي:آيدمي يي ريوبرنبر يي رينبر

 باشد مي آماري فرض دو شامل همواره فرض، آزمون يك شروع بنابراين نباشد،
.گيرند ميقراريكديگرمقابلدركه
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آزمون فرض آماري

مقابلفرضوصفرفرض بلرضوررض
 جوامع توزيع پارامترهاي مورد در ادعاهايي يا ها فرض با اغلب فرض آزمون بحث در

  باراآنو شود ميگفتهصفرفرضادعاهايافرض اينبه.هستيممواجهآماري
0Hرررضبلرريرضيمين ناقض(گيرد مي قرارصفرفرضمقابلدركهآماري فرض.دهيممينشان ضيرير

.دهيم مي نشان 1H با را آن و ناميده مقابل فرض را )صفر فرض
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آزمون فرض آماري

ونير :شود ميبيانزيرهايصورتازيكي يهفرضهايآزمونكليحالتدر رورزيرضز وينز
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آزمون فرض آماري

ادعاي اصلي 
ميانگين نمرات بالاي 

است  75
 ميانگين نمرات

است 75حداقل 
  75ميانگين نمرات 

نيست
 75ميانگين نمران 

است

75 >µ75 ≥µ75 ≠µ75 =µ شكل قراردادي ادعاي اصلي : 1قدم

ق2ق ا ك ا ا ق كل 75 ≤µ75 <µ75 =µ75 ≠µ
شكل قراردادي كه درست است وقتي  :2قدم

ادعاي اصلي غلط است

75  ≤µ:0H75  ≥µ:0H75=µ:0H75=µ:0H0(فرض صفر :3قدمH( ) بايد شامل تساوي 75  ≤µ:0H75  ≥µ:0H75  =µ:0H75=µ:0Hباشد(

75  ≤µ:1H75  ≤µ:1H75  ≤µ:1H75  ≤µ:1H 1(فرض : 4قدمH) ( نمي تواند شامل تساوي
)باشد
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آزمون فرض آماري

.كنيدتعيينرا1Hو0H و بخوانيدراشدهدادهادعاي:مثال يريل و ييينرووب
.است سال 30 از تر بيش دانشگاه استادان سن ميانگين )الف

.است 100 حداقل دانشگاه دانشجويان IQ ميانگين )ب
ن) نهانگ ياهانههز اكنگهدا ا تدلا3271ه ا .استدلار3271هواپيمايك نگهداريماهانههزينهميانگين)پ

 :حل

)الف

اصليادعاي قرارداديشكل                         

استغلطاصليادعايوقتياستدرستكهقرارداديشكل 

 
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
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H                         است غلط اصليادعايوقتياستدرستكه قرارداديشكل 
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آزمون فرض آماري

)ب

  اصلي ادعاي قراردادي شكل                            

  100:100 0  H

است غلط اصلي ادعاي وقتي است درست كه قراردادي شكل                            

  100:100 1  H

)پ

  اصلي ادعاي قراردادي شكل                              

  3271:3271 0  H

استغلط اصلي ادعايوقتياستدرستكهقرارداديشكل                             

  3271:3271 1  H
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آزمون فرض آماري

آزمونآماره ونر ز
 اي نمونه مشاهدات براساس آزمون آماره يك توان مي آزمون مورد پارامتر هر براي

  تصادفينمونه در آمارهاينبرايآمدهدستبه مقداربهتوجهبا.كردمحاسبه
.كرد خواهدگيريتصميم0Hفرضپذيرش ياردبهنسبتشده،مشاهده يرشيربب رويرييمرضپ

 يا و) ... ،Z،t، F مانند( است اي شده شناخته كاملا توزيع داراي يا آزمون آماره
.آورد دستبهتوانميراآنتوزيع
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آزمون فرض آماري

.هدمينشانراپارامترهرآزمون برايمناسبآزمونآمارهزيرجدول رول ونرز ونرز ررز ر ينرپ

آماره آزمونگيري توزيع نمونهآماره  نمادآماري فرضيهپارامترها

tيا  Zاستيوانت tيا  نرمالميانگين جامعه   X 0

tيا Zاستيوانتtيانرمالمقايسه ميانگين دو جامعه

Zنرمالنسبت موفقيت جامعه

21 XX 

P

21  

0P

مقايسه نسبت موفقيت دو  
Zنرمالجامعه

2

21 PP  21 PP 

كاي–مربعواريانس جامعه

مقايسه واريانس دو جامعه
Fفيشر

2 S

2

2
1S

2

2

2
1ر

2
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2
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آزمون فرض آماري

بحرانيمقاديروردناحيه يرور ر ب
 آماره توزيع .گردد مي تعيين )1H( مقابل فرض ساختار مبناي بر آزمون يك رد ناحيه

 و0Hرد ناحيه ازيكيشود،ميتقسيمناحيه دو بهزيرشكلمطابقآزمون،
ر بينمرزو بحراني ناحيهرا0Hفرضردناحيه،0H)ردعدم(قبولناحيهديگر ييررضريرمبوليي ر بينرزوب
 رد ناحيه بحراني مقادير واقع در .ناميم مي بحراني مقادير را قبول و رد ناحيه دو
.كندميجداقبولازرا

ناحيه قبولي
يا

ناحيه رد ناحيه رد

ناحيه عدم رد

مقدار بحرانيمقدار بحراني يي
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آزمون فرض آماري

آماريخطاهايانواع ع رييو
 .گرفت خواهيم H 0 فرض رد يا قبول مورد در را تصميمي نهايتا آزمون يك انجام در

  پذيرشمعادل 0HفرضردوH 1فرضردمعادلمانظرازH 0 فرضقبول
يبربي1رض      Hفرض قبول ياردبهنسبتكهتصميميمبنايبر.باشدمي1Hفرض يب 0رضبوليرببي

.دارد وجود زير خطاي نوع دو از يكي بروز احتمال همواره گيريم مي
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آزمون فرض آماري

)I(اولنوعخطاي ولوعي
 .شود مي ناميده اول نوع خطاي باشد، درست 0H فرض كه حالي در 0H فرض رد

       زيرتعريف صورت بهودادهنشان   بارااول نوعخطايبامتناظراحتمال
:كنيممي


مي

)0H  0رد  |درست باشدH(P ) =خطاي نوع اول (P  =
.خطاي نوع اول     سطح معني دار بودن يا سطح تشخيص نيز ناميده مي شود 
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آزمون فرض آماري

)II(دومنوعخطاي وموعي
 .شود مي ناميده دوم نوع خطاي نباشد، درست 0H فرض كه حالي در 0H فرض قبول

       زيرتعريف صورت بهودادهنشان   بارادوم نوعخطايبامتناظراحتمال
:كنيممي


مي

)0H  0رد  |درست باشدH(P ) =خطاي نوع دوم (P  =
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آزمون فرض آماري

هم:مهمنكات
.دوم نوع خطاي و اول نوع خطاي دارد، وجود خطا نوع دو فرض آزمون هر در -1

 حجم اگر لذا .دارد وجود معكوس رابطه ها آن بين و بوده وابسته يكديگر به          -2
ديگريافزايشباعثخطاهاانواعازكدامهركاهشباشد،ثابتانتخابينمونه
و

 ديگريافزايش باعثخطاهاانواعازكدامهركاهشباشد،ثابتانتخابينمونه
1,0.بالعكس و شد خواهد

01







limlim
n

  زمان هم طور به را          خطا دو هر توان مي )n( نمونه حجم مقدار افزايش با -3
.دادكاهش

و
.دادكاهش

0,0 


 limlim
nn
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آزمون فرض آماري

 باهميشه ،      اولنوعخطايارتكاباحتمال نتيجهدروبحراني،ناحيهاندازه-4  يز ولوعرلرور
.شود داده كاهش تواند مي بحراني مقادير تنظيم

 

 درخودحداكثر به    مقدارصورتآندرباشد، نادرست)0H(صفرفرضاگر-5
 انتخاب)1H( مقابلفرضعنوانبهپارامترواقعي مقداركهرسيدخواهدصورتي


ي يوور يرر رو ر نبپ ب1بلرضو

  .باشد شده
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آزمون فرض آماري

هاگيريتصميم ريم
 حال، اين با .مقابل فرض زماني و شود مي فرض گاهي اصلي ادعاي كه گفتيم قبلا

  اصليگيري تصميم.كنيمآزمونرافرضماهموارهكهاستاينمتلزمروش،
.بودخواهد زيرصورتدوازيكيبههمواره ر روروزيو ووز

.كنيم مي رد را 0H صفر فرض -1

 .كنيم نمي رد را 0H صفر فرض -2
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آزمون فرض آماري

ن آزمونتوان ونو ز
 )1-     (برابر را آزمون توان گاه آن باشد، آزمون يك در دوم نوع خطاي احتمال    اگر

.كنندميتعريف

)Hباشد آزمون=H(P-1=-1قبول|درست توان  )1H0قبول|درست باشدH(P1   1  توان آزمون
آزموني را مي توان توامند تر دانست كه با توجه به مقدار مشخصي از      داراي خطاي 




.كم تري باشد(    ) نوع دوم  
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آزمون فرض آماري

  دامنه دو و دامنه يك آزمون
 بهباشد، طرفه يك)1H(آنمقابلفرضاگرناميمميدامنهيكرافرضآزمون

:باشد زير صورت دو از يكي به آزمون ديگر عبارت

H


1

H


1

٠H

١H


  00 :H

٠H

١H


  00 :H

نند هآز ااننا زكده ات دق هدا ااننا




 01 :H




 01 :H

 برايبحراني ناحيه.داردقرارتوزيعيكدرهموارهبحرانيناحيهآزموني،چنيندر
  است واقع توزيع راست سمت انتهايي دنباله در تماما            متقابل فرض

0 درتماما           مقابلفرضبرايبحرانيناحيه كهآنحالو)دامنهراست( 

0  يينلو)ر( ر يب ربلرضبر
)دامنه چپ( گيرد مي قرار توزيع چپ سمت

0
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آزمون فرض آماري

  دامنه دو و دامنه يك آزمون
 ديگر عبارت به باشد، طرفه دو مقابل فرض اگر ناميم مي دامنه دو را فرض آزمون

تبهآزمون :باشدزيصو :باشدزير صورتبهآزمون

1   00 :H

٠H

١H
2
1





 01 :H
١H

2


 دو به    دامنه، دو مورد در .دارد قرار توزيع انتهاي دو در بحراني ناحيه آزمون اين در
لاااااق ك



.دهد مي تشكيلرابحرانيناحيهشدهتقسيم دامنهدوبينمساويقسمت
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آزمون فرض آماري

رزرر  چپيادامنه راستكهكنيدبنديطبقهرافرض آزمونزير،ادعاهايازيكهربراي ونز چپرررضز
است؟ دامنه دو يا دامنه

.است100 بالايجنايتكارانIQميانگين)الف
.استتومان15000خودرويكنگهداريماهانههزينهميانگين)ب .استتومان15خودرويك نگهداريماهانههزينهميانگين)ب

  :حل

)الف

اكل ا اق لا ا  اصليادعاي قرارداديشكل                          

است غلط اصليادعايوقتياستدرستكه قرارداديشكل                          


 







100:

100:

100

100

0

1


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
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H

Hرل يرر يو

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آزمون فرض آماري

)ب

 اصلي ادعاي قراردادي شكل                                   

  15000:15000 0  H

است غلط اصلي ادعاي وقتي است درست كه قراردادي شكل                                   

ا ضآزنا نهداف انادا فهد1Hز تط ا

  15000:15000 1  H

.استطرفهدو1Hزيراناميم ميدامنهدورافرضآزمونبنابراين
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آزمون فرض آماري

شروعفرضآزمونمراحل ل ونر شروعرضز

بنويسيد قراردادي  شكل به را آن كرده تعيين شود آزمون بايد كه را فرض يا ادعا

داديشكل ا داايق لادعايقتكهن تغلطا دا تا اشدد .باشددرستبايداستغلطاصليادعايوقتيكهبنويسيد را ايقرارداديشكل

.بناميد 1H را ديگري و 0H است تساوي شرط شامل كه را آن آمده دست به تاكنون كه قراردادي فرم دو از

Hآ مهم درست 1H يك ردچنانچهكنيدانتخاباولنوعخطاياهميتبراساسراα ، آزموندارمعنيسطح
0/01 و 0/05 از عبارتند مقاديرمعمول . انتخاب كوچك را α است،

چيست؟ گيري نمونه توزيع و است مناسب آزمون اين اي آماره چه

  مقدار آزمون، آماره آن در و كنيد رسم نموداري .كنيد تعيين را بحراني مقدار و آزمون ناحيه ، آزمون آماره
.بگنجانيد را بحراني ناحيه و بحراني )مقادير(

H فرض نيست، بحراني ناحيهدرآزمونآمارهاگر.كنيدردرا0Hبگيردقراربحرانيناحيه درآزمونآمارهاگر
.نكنيد رد را صفر

.كنيد بيان فني غير و ساده عبارت با را قبلي تصميم

پايان
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آزمون فرض آماري

جامعه يك ميانگين براي فرض آزمون
است معلوم معيار انحراف كه وقتي ثابت عدد با ميانگين بودن يكسان آزمون

اف)1 گاآ فظاا گ .شود مي گرفتهنظردرزيرصورتبهµجامعهميانگينبرايآماريفرضيه)1

  00 :H   00 :H   00 :H

نهاگ)2 هازن الاا افان دانتخالاان زش نظفت




 01 :H

X




 01 :H




 01 :H

 نظرصرف   توزيع.شودانتخابمعلوممعيارانحراف بانرمالايجامعهازنمونهاگر)2

.بودخواهدZآزمونآماره نتيجهدرواستنرمالنمونهحجماز
X

XZ 
0



n
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آزمون فرض آماري

.است      همانZمتغيرمخرجوآزمونموردميانگين0µبالارابطهدر X بر ينµبر ونوري نيررجوز

.شود مي تعيين 1H مقابل فرض به توجه با بحراني ناحيه )3
X


1


1


1



0 :1H

Z

0 :1H

Z

0 :1H
2
Z

2
Z

ZZ Z>Zα  :ناحيه بحراني   Z>-Zα:ناحيه بحراني  Z>           <Zα:ناحيه بحراني ZZ ,
2

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آزمون فرض آماري

ونريرر فرضورد 0H فرضگيرد،قراربحرانيناحيه در آزمونآمارهعدديمقداراگر)4 ييرز ر رب رضوررضيرر
1H 0مقدار يعني .شود مي پذيرفتهµتشخيص سطح در را α به  توان نمي 

گا اااگاا اااآآ   قرارحراني ناحيه درآزمونآمارهعدديمقداراگر .پذيرفتجامعهميانگينعنوان
 بردليلي نمونه دريعنيداشت،نخواهم0Hفرض كردنردبرايدليلينگيرد،

. پذيرفت توان مي را آن و ندارد وجود جامعه ميانگين عنوان به 0µرد
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آزمون فرض آماري

يرقن  كمدست تهران ناحيهيكماهفروردينمصرفي برقميانگينكهاستشدهادعا نر نرور مهر
 400 تعداد به تصادفي نمونه يك منظور بدين .است بوده ساعت كيلوات 1300
ا اطاا گا اا اآاا  هاآنمصرفي برقمعيارانحرافوميانگينكه شدهانتخابمنطقهازخانوار

  صحتو گرفته نظردررا%1خطايسطح.است ساعتكيلوات257و1252
.كنيد بررسي را ادعا







0/01
13000


:H

 :حل










0/01
13001





,

:H

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آزمون فرض آماري

:پس،استبرخوردارنرمالتقريباز     توزيعاست،<30nچون X لريبزوزيعچون رر ور پسبر X

3/7513001252








XZ  0 3/75

400
257

n

Z 

 لذاگيرد، مي قراربحرانيناحيهدرآزمونآماره عدديمقداربنابراينZ<Zαچون
2/3250/01  ZZ

 فروردين مصرفي برق ميانگين يعني .شود مي پذيرفته 1H فرض و رد 0H فرض
هكا اننا ات1300ازتكته ل تاعتك ا .استساعتكيلوات1300 ازتركمتهرانناحيهيكماه
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آزمون فرض آماري

)هازوجمقايسه(شدهجفتهاينمونهفرضآزمون ون زوجيورضز
 از مستقل گروه هر هاي نمونه كه است براين فرض جامعه دو ميانگين براي آزمون در

 قرار)وابسته( مستقلغيرهاينمونهبرمبنايكهاي فرضيهآزمون.هستنديكديگر
ونر زيرطريق به موارديچنيندر.استمعروفشده جفتهاينمونهآزمونبهدارد نررويوز يچ قور رر ز
.كنيم مي عمل

    ،1S، 1n،     ثبتوكردناستخراجداريمكارو سروابستهنمونهدوباكههنگامي
،2S،2n در.گردد مي ضايعشدهجورمقاديربينارتباطزيرا است،ايبيهودهكار 

1X

2X22بزيريبيهور ررييعجوريربينر
.كنيم مي حساب زير جدول مطابق را ها داده جفت بين )d( هاي اختلاف عوض،

2X
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آزمون فرض آماري

ز2فتا2فتاتفاضل تفاضل
Di=xi-yi

2رفتار
(yi)

2رفتار
(xi)

زوج

1y -1x=1D1y1x1 1y111y1

2y -2x=2D2y2x2
............

Dn=xn-ynynxnn

     .كنيم مي محاسبه نمونه براي را Sd و     مقادير .بود خواهد نرمال di توزيع
اdSگ ااdا

d

.شدهجفت هايدادهتعدادnوdمقاديرمعيار انحرافd،Sdمقاديرميانگين d

 22  dd
S

d
d ii  

1
2


 

n
S،

n
d i

d
i
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آزمون فرض آماري

.شود مي گرفتهنظردرزيرصورتبهشده جفتهايدادهبرايآماريفرضيه رورررر ويرررز


 0: dH 0


 0: dH 0


 0: dH 0





0: dH 1 



0: dH 1 



0: dH 1

       ميانگينµd ها آندركهوابستهونرمالجامعهدوازتصادفيگيرينمونهدر
 n-1 با استيوانت t توزيع داراي زير آزمون آماره است، شده جفت هاي داده

ه dاشدآزادد .باشدميآزاديدرجه
S
dt

d


n
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آزمون فرض آماري

.شودميتعيين)1H(مقابل فرضبهتوجهبابحرانيناحيه)3 يي ر وييينبلرضبوجبب

1 1 1

1, nt



1,  nt



1n
t



1


n
t

0:1 dH 

,n-1 t>tα  :ناحيه بحراني

0:1 dH 

,n-1 t<-tα  :ناحيه بحراني

0:1 dH 
1,

2
n

  t>             <tα  :ناحيه بحراني

1,
2

n

tt
n

,
1, 



 فرض و رد 0H فرض گيرد، قرار بحراني ناحيه در آزمون آماره عددي مقدار اگر )4
Hا

,
2

1Hتشخيصسطح دريعنيشودميپذيرفتهαمقاديربيناختلاف x وyقبل 
 بعدوقبل y و x مقاديرصورتاينغيردروباشد ميداريمعنيدورهازبعدو
.است نكرده تغييري دوره از
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آزمون فرض آماري

ننرورر دانشجويان از يكي.است))پول((انگيزهمهمترين كه شدهبيانمديريتهايتئوريدر ر نزيپولزه و
  از بعد و ماهانه حقوق افزايش از قبل را كارمند 7 شغلي رضايت ميزان مديريت

اآ الااگا :استكردهخلاصه جدولايندروگيرياندازهآن

كارمند7654321

قبل از افزايش68505560807050

ض الف ززاندنن فتهاانگ ددكخطاطداادعاتذ

از افزايشبعد70626570807560

 صددريك خطايسطحدرراادعاصحتپذيرفته، راانگيزهميزانبودننرمالفرض
.كنيد آزمون
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آزمون فرض آماري

:حل

 


0/01

00



,            

: dH ل


 01 

,
: dH زوج7654321

68505560807050xi
70626570807560yi
21210100510di=yi-xi

77
2...510



 

n
d

d i

       
17

72...75710
1

2222








 
n

ddi
S d

3/98

7
4/655

7


n
S
dt

d

3/1430/01,6  tt n 1,
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آزمون فرض آماري

ينچون گيرد،مي قرار بحرانيناحيهدرآزمونآمارهعددي مقداربنابراين3/98<3/143چون بر ونريرب ييرز ر رب يرير
 باعث حقوق افزايش يعني .شود مي پذيرفته 1H فرض و رد 0H فرض لذا
الا ا  .شودميكارمندانشغليرضايت
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آزمون فرض آماري

جامعه يكدرموفقيتنسبتفرضآزمون ون رورضز


  00 PPH :


  00 PPH :


  00 PPH :





 01 PPH :




 01 PPH :




 01 PPH :

.استZآزمونآماره و است،نرمال    گيرينمونهتوزيع d

 PP
PPZ

00

0

1




.استهمانZمتغيرمخرجوآزمونموردنسبت،0Pبالارابطهدر

 
n

P .است     همانZمتغيرمخرجو آزمونموردنسبت،Pبالارابطهدر P
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آزمون فرض آماري

.شود مي تعيين )1H( مقابل فرض به توجه با بحراني ناحيه )3

1 1 1
  

Z Z ZZ

01 : PPH  01 : PPH  01 : PPH 
  Z>Zα  :ناحيه بحراني   Z>-Zα  :ناحيه بحراني

2

  Z>           <Zα  :ناحيه بحراني

2

ZZ ,
2


 فرضورد 0H فرضگيرد،قراربحرانيناحيه در آزمونآمارهعدديمقداراگر)4
1H0عدديعنيشودميپذيرفتهPتشخيصسطحدرراαعنوانبه توان نمي 

  قرار بحراني ناحيه در آزمون آماره عددي مقداري اگر .كرد قبول جامعه نسبت
ييي  عنوانبه 0H عددردبردليلينمونهدريعنيشود،نميرد0Hفرضنگيرد،
.ندارد وجود جامعه نسبت
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آزمون فرض آماري

  يك منظور بدين .است نامناسب دانشجويي خوابگاه بهداشتي وضع كه است شده ادعا
  كه است شده انتخاب تصادفي طور به دانشجويان بين از نفره 150 تصادفي نمونه

2خطايسطحدر.اندداشتهشكايتهاخوابگاهبهداشتوضعازهاآنازنفر50  2خطاي سطح در.اندداشتهشكايتهاخوابگاهبهداشتوضعازهاآنازنفر5
است؟ درست فوق ادعاي گفت توان مي آيا كنيد محاسبه صد در

  :حل
0/333150

5050150 
n
XXn P,, 150n


 


0/02

00


:PH







0/02
01

,             
:PH
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آزمون فرض آماري

00/333PP
   010

00/333
00

0








PPZ
P-1P

2/055
150

0/02  ZZ

n

 و رد 0H فرض لذا گيرد، مي قرار بحراني ناحيه در آزمون آماره عدد مقدار بنابراين
.است مناسبخوابگاهبهداشتيوضعيعني.شودميپذيرفته1Hفرض
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آزمون فرض آماري

ساده    آزمون –برازش نيكويي آزمون 2

  هايي فراواني و شده مشاهده هاي فراواني بين اختلاف بودن دار معني آزمون ما هدف
ت ننداانتظاتئنظازكها زاندازندتاكهكنآز ت  توزيعاندازه چند تاكهكنيمميآزمونچون.داريم انتظارتئورينظرازكهاست

  فراواني( انتظار مورد فراواني توزيع بر )تجربي فراواني( شده مشاهده فراواني
  نيكويي آزمون عنوان به اغلب روش اين )است برازنده يا( شود مي منطبق )نظري
.استمعروفبرازش .استمعروفبرازش

:است زير صورت به آماري فرضيه )1

0H:فراواني هاي تجربي و نظري يكسان هستند 

H 1H:فراواني هاي تجربي و نظري يكسان نيستند
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آزمون فرض آماري

:است زير صورت به برازش نيكويي آزمون آماره )2

  


k

i i

ii

e
O

1

2
2 e

   موردوتجربي فراواني(شدهمشاهدههايفراوانيترتيب بهeiوOiآندركه

i ie1

يببونر ير و يير و وروجربير
  با كاي مربع توزيع داراي و باشند مي )نظري فراواني( انتظار مورد هاي فراواني

kآآk )1-m-k(آندركهباشد، ميآزاديدرجهkوفرمول در جملاتتعدادm 
.شودمي برآورد اينمونههايدادهمبنايبركه استمستقليپارامترهايتعداد

      مقدار باشند، مربوطه انتظاري مقادير به نزديك شده مشاهده هاي فراواني اگر )3
آ 22 مشاهده مقادير اگر.است)برازشيا(انطباقخوبي نشانهخودآنوبودهكوچك
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آزمون فرض آماري

2  انطباق و بوده بزرگ      مقدار باشند، دور انتظاري مقادير از اي ملاحظه قابل مقدار به
 رد به منجر )كوچك     مقدار( برازش خوبي .بود خواهد ضعيف )برازش يا(

بهمنته)بزرگمقدار(برازشبودنضعيفكهآنحالوشده0Hنكردن،

2
2  بهمنتهي )بزرگ      مقدار(برازشبودنضعيف كه آنحالوشدهHنكردن،

 واقع كاي مربع توزيع راست سمت در بحراني ناحيه نتيجه در .شد خواهد 0H رد


)استدامنهراست(شدخواهد
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آزمون فرض آماري

.است شده مشاهده زير نتايج كنيم، مي پرتاب با 120 را تاسي :مثال

روي تاس654321
مشاهده شده241918172220

رررلروررج عبارتبه خير؟ يا داردمطابقت%95احتمالباانتظارموردمقاديربامشاهدهنتايجآيا
خير؟ كرديا فرض سالم توان مي را تاس %95 احتمال با ديگر

 :حل

اوان بهايف يوتج اننظ تنديك )باشدمسالمتاس(ه :H  )باشد ميسالمتاس(هستنديكساننظريو تجربيهايفراواني                              

)نيست سالم تاس( نيستند يكسان نظري و تجربي هاي فراواني                                          


 0/050

1

,                                                                      
:

:

H

H

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آزمون فرض آماري

  تا 1 اعداد از كدام هر كه داشت خواهيم انتظار باشد سالم تاس اگر تنوري نظر از :حل
دنشاا2ا6



  2112 .                         دهدنشانبار20را6 





 206120

Oi فراواني تجربي٢۴١٩١٨١٧٢٢٢٠
ei فراواني تجربي٢٠٢٠٢٠٢٠٢٠٢٠
۴٢٠-٣-٢-١Oi-ei

  1/720
16149402

2 





  ei
eiOi

11/7χ

5161
2
0/05,5 

 mk

 ناحيهدر آزمون آمارهعدديمقداريعني               بنابراين1/7>11/05چون
  كنيم مي گيري نتيجه و شود نمي رد 0H فرض لذا .گيرد نمي قرار بحراني

ا ا اظاف اخ(ك ا)اك

2
0/05,5

2  

  عبارتيبه )است يكنواختتوزيع(هستنديكسان نظريوتجربيهايفراواني
  .است سالم تاس
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آزمون فرض آماري

  مضاعف      آزمون – استقلال آزمون
متد اوانبنديطبقهق بف يوتج حمتغييكبانظ ديدمط ديدگ موا

2
 موارديدر .گرديدمطرحمتغيريكبانظريوتجربيفراوانيبنديطبقهقسمتدر

 مضاعف    آن به كه بگيرد قرار بررسي مورد متغير دو با بندي طبقه است لازم
2 جدول.هستيم تماسدرتوافقيجداولبامضاعف      آزموندر.گويندمي 2 مسيني

 بهديگرمتغير با متغيريكوابستگيتحليلبراي مفيديرابطهعنوانبهتوافقي
 رابطع عنوان به تواند نمي كه است آماري وابستگي يك فقط اين .رود مي كار
لل اذال ا



.شوداستفادهذاتيمعلوليوعلت
        مختلف هاي حالت معرف كه سطر r داراي c×r توافقي جدول يك كلي حال در

xxxrاغفكا االفكcا 1x، 2x،...،xrدارايومتغير صفتيكازcهايحالت معرفكهستون 
.است ديگر متغير صفت يك از 1y،2y، ... ،yn مختلف

0H: دو متغير تصادفي مورد سئوال مستقل هستند
1H:دو متغير تصادفي مورد سئوال مستقل نيستند ي ل ل و ور ي ير و
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آزمون فرض آماري

  :است زير صورت به مستقل آزمون آماره)2 





r c
ijij eo 2

2

 انتظارمورد فراوانيeijو)تجربيفراواني(شده مشاهدهخانهفراوانيOijآندركه


 


i j ije1 1



يijنر و ي(ر و يijو)جربير و رورر
 .دارد قرار امj ستون و امi  سطر تلاقي محل در كه اي خانه براي )نظري فراواني(

  تعيينزير طريق بهتواندميeijانتظارموردفراوانيجدول،درخانههربراي
سطر(.گردد سطر)(امjجمع )امiجمع

ije
)امiجمع سطر)(امjجمع سطر(

جمع كل

:است زيرصورتبهآزاديدرجستون، cوسطرrباتوافقيجدوليكدر

)1-c)(1-r=(آزادي جه د )1c)(1r=(درجه آزادي
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